

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Kurt Duwe (FDP) vom 27.01.16

und Antwort des Senats

Betr.: Senator Kerstan und die Mär von der Kaffeekapsel

Der Senat hat am 19.01.2016 einen Leitfaden zur ökologischen Beschaffung beschlossen. In diesem Leitfaden findet sich unter anderem eine Negativliste von Produkten, die die Verwaltung künftig nicht mehr kaufen und einsetzen darf.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Wie viele Geräte zur Zubereitung von Heißgetränken, in denen Portionsverpackungen (zum Beispiel „Kaffeekapselmaschine“) zum Einsatz kommen wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 2. Wie viele Portionsverpackungen für die unter 1. genannten Geräte wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 3. Wie viele Mineralwasser, Bier und Erfrischungsgetränke in Einwegverpackungen (mit Ausnahme von Kartonverpackungen, Schlauchbeutelverpackungen und Folien-Standbeutel) wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 4. Wie viel Einweggeschirr und Einwegbesteck wurde in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung für Kantinen und Mensen angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 5. Wie viele chlorhaltige Reiniger sowie Spülkastenzusätze und Luffterfrischer wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 6. Wie viele Geräte zur Beheizung (ausgenommen notwendige Beheizung für Winterbaumaßnahmen) und zur Kühlung des Luftraums außerhalb von umschlossenen Räumen (zum Beispiel „Gas-Heizpilze“, vergleichbare Elektrostrahler, Klimageräte) wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Anzahl als auch Auftragsvolumen benennen.*
- 7. Wie viele Farbmittel auf Schwermetallbasis wurden in den letzten fünf Jahren durch die Verwaltung angeschafft? Bitte jährlich differenziert angeben und sowohl Menge als auch Auftragsvolumen benennen.*

Die genannten Gegenstände haben in der Regel einen Wert unterhalb von 500 Euro und werden insofern ohne ein Vergabeverfahren als Direktkäufe beschafft, die nicht gesondert statistisch erfasst werden. Die erfragten Angaben müssten durch eine manuelle Auswertung von mehreren Zehntausend Beschaffungsvorgängen der Behörden und Landesbetriebe erhoben werden, was in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich ist. Im Übrigen siehe Drs. 21/2928.